



新时代新征程新伟业

辽宁省辽阳军分区探索建设国防动员“公物仓”促进军地资源共享共用——

用好新增的 整合现存的 盘活闲置的

■高勇 张家辉

3月下旬,辽沈大地乍暖还寒。新一轮冷空气即将到来,这天,正在民兵训练基地训练的辽宁省辽阳军分区参训单位收到大幅降温预警。

查询防寒物资、发出请领申请、进行人脸拍照、扫码登记出库……该军分区机关某处副处长段振东即刻登录“公物仓”系统平台进行操作。没过多久,防寒帐篷、取暖炉、发电机等各类保暖物资统一装车发往训练场。

“训练中急需的各类物资,我们首先在‘公物仓’系统平台上申领。线上实时下单、线下统一配送,物资保障比以前更加方便快捷。”段振东向记者介绍,民兵野外驻训时还能就地领取物资,物资携带量大幅减少,实现轻装上阵。

2024年,为提升资产管理科学化、精细化水平,辽阳军分区整合军地优势资源,试点探索国防动员“公物仓”建设。“军分区所属单位驻地相对集中,担负任务又较为相似,物资和装备重复利用率高。为此,我们按照‘一物多用共享’的思路推进‘公物仓’建设工作。”该军分区领导说,推动训练场地、训练装

备器材、生活型资源等统建统管共用,减轻了基层人力、运力、财力负担,让基层单位把更多精力聚焦在主责主业上。该军分区组成研发团队,设计仓储管理软件,升级“网络版+单机版”军队资产“公物仓”系统平台,实现了“实体”和“虚拟”相结合。

“我们利用空余房产,投入专项经费,改造建设物资‘实体公物仓’,对军分区系统内使用频次较高、便于集中保管的各类训练、办公物资器材统一收储保管,由军分区调配使用。”段振东介绍。

此外,该军分区还依托本级和所属单位库存资产构建多个“虚拟公物仓”。他们将各单位闲置、堪用和新购可重复使用的物资全部赋予资产信息标签,制作二维码,录入系统平台。“虚拟公物仓”的物资,平时按权属存放,用时可在平台上进行要素检索、分拣识别后申领、跨单位借用。

太子河区人武部曾采购过一套音响设备,由于利用率不高,处于闲置状态。借助建设“公物仓”时机,该人武部重新分类物资,对包括这套音响在内的闲置资产进行扫码贴签、维修保养,将

相关信息录入“公物仓”系统平台。没想到,这套音响被友邻单位借用十几次。“各单位将闲置资产纳入‘公物仓’,融合共享、按需申领,节省了不少采购资金,也提升了物资利用效益。”该人武部领导说。

此外,该军分区还结合自身任务特点,与驻军部队、市应急管理局、交通局、卫生局等单位签订协议,将抗震、抗洪、灭火、特种车辆、帐篷等日常需求大、军地通用性强的物资器材列入“公物仓”共享清单,搭建了驻军部队“共享仓”和市国动系统“共用仓”。平时,物资由各单位分库存放,遇有急任务时,统一调配使用。

“训练归来洗上热水澡,身上的疲惫消散不少,再睡个好觉,第二天训练又‘满血复活’。”在近期组织的训练中,该市参训民兵对新搭建的野战淋浴帐篷赞不绝口。

训练开始前,段振东对各参训单位提报的需求进行分类梳理,通过“公物仓”系统平台快速检索,实现保障物资与需求精准匹配。其中,“民兵野外驻训洗澡难”的问题也得以顺利解决。经

查询比对“公物仓”中驻军部队物资“共享仓”清单后,段振东向驻军某部借调了10顶野战淋浴帐篷,并协调该部技术人员对帐篷的搭建和调试进行培训。不到半天时间,10顶野战淋浴帐篷在驻训场“拔地而起”,较好地满足参训民兵的生活需求。

为确保“公物仓”集约建设和运行顺畅,该军分区规范了资产入仓、调剂、借用、退出全流程管理链路,制定完善了《军队资产公物仓系统操作手册》《辽阳军分区公物仓制度规定》《辽阳军分区公物仓区域共享合作协议》等规定,实现了资产信息一键查询、申请借用线上办理、出入仓仓即时监控、仓储状态实时公布。

谈及近一年来“公物仓”建设和运用情况,段振东介绍,形成的涵盖6类15种军地物资(装备)共享共用、互利互惠清单,充分用好了增量资源、整合了存量资源、盘活了闲置资源。接下来,军分区将进一步科学管理、区域统筹,切实把“公物仓”成为闲置资产的“增效仓”、一库多用的“共享仓”、练兵备战的“补给仓”。



清晨,第一缕曙光唤醒东海之滨的小镇——浙江省温岭市石塘镇,雷公山女子民兵哨所的女哨员们踏上了巡逻路。

“东北方向距离我们20海里有座岛屿,那就是一江山岛。70年前,在那座小岛上打响了我军首次陆海空协同作战成功战例的解放一江山岛之战。”巡逻间隙,哨长王惠安向两名新哨员介绍。

1991年,雷公山民兵哨所成立,主要担负侦察预警、维护海防等任务。建哨伊始就由女哨员执勤,久而久之,当地群众就把哨所的姑娘们称为“海岛红杜鹃”。

巡山频繁、执勤辛苦、蚊虫叮咬、潮湿难耐……24岁的哨员何俞洁抱着“为祖国站岗放哨”的理想来到哨所,可面对现实困难,她一度怀疑自己能否坚持下来。哨员郭晨妮看出何俞洁心事,便拉着她谈心。“哨所建立至今已30余年,哨员换了一茬又一茬,但‘扎根哨所心不悔,乐为海防献青春’的好传统传承至今。”郭晨妮讲了一些老哨员的创业故事,让何俞洁深受触动:“和过去相比,现在的条件好太多了,老哨员能做到的,我也一定行。”两人相约一起拼搏,共同进步。

今年春节期间,有村民在石塘镇燃放烟花时不慎引燃了枯木,火势迅速蔓延。正在哨所执勤瞭望的何俞洁发现火情后,立刻将情况上报军地有关部门,为灭火赢得宝贵时间。第二天,不少村民来到哨所表达谢意:“幸亏你们及时发现,才没酿成大祸,谢谢你们的守护!”乡亲们朴实的话语和满满的信赖,让何俞洁深受感动,扎根哨所的决心更加坚定。

只有把本领练强了,关键时刻才能发挥作用。“当年解放一江山岛时,渔民们积极为解放军侦察敌情。我们要把合格哨员观察‘眼明’、判别‘一口清’的本领练过硬,才能更好地为祖国站岗放哨。”王惠安介绍,为做到这一点,她们把过往船只照片整理成册,熟记船只特征。如今,随着数字化装备的运用,观测效率大大提升。

今年初,一艘渔船在周边海域发出求救信号,哨员们迅速反应,将渔船状态上报指挥中心,为救援行

海岛盛开「红杜鹃」——走进浙江省温岭市石塘镇雷公山女子民兵哨所

■邵林晖 张沈欣

动研判决策提供了精准信息支撑。近年来,该哨所先后处置船只遇险、参与抢险救灾数十起,为这片海域编织了一张“安全网”,先后获评“巾帼文明岗”“先进民兵哨所”。去年底,该哨所被浙江省军区评为练兵备战先进单位。

在做好本职工作的同时,哨员们还充分发挥海岛红色资源优势,开展国防教育和海洋知识宣讲,每年接待1200余人次参观见学。“六尺哨所是女民兵在守护,她们太了不起了,巾帼不让须眉!”一位参观者在哨所留言本上写下感言。

上图:雷公山女子民兵哨所哨员在巡逻。

朱昱达摄



3月23日,广东省广州市上半年入伍新兵欢送现场,新兵兵家人前来送行。

左图:为新兵整理着装。
右图:告别家人。

李青松摄



广西金秀瑶族自治县人武部

锤炼专武干部业务技能

本报讯 张瑞满、潘金灿报道:“组织民兵遂行支前保障任务,不仅要考虑如何动员物资,还应制订前送过程中防敌破坏的有效伪装措施……”近日,广西金秀瑶族自治县基层专武干部培训在某民兵训练基地举行,该县人武部领导围绕担任务、为参训人员授课。

“这次培训最明显的一个变化是培训内容调整较大,减少了以往‘米数、秒数、环数’等传统课目,紧贴国防动员组织指挥核心能力增加课程,我从中学到

不少新知识和实用管用招法。”忠良乡武装部部长秦霄感慨,作为一名“老武装”,自己虽有服役经历,也曾在上级组织的比武竞赛中取得名次,但在动员组织指挥、民兵整组等专业领域还存在不少短板,这次培训收获良多。

“专武干部是基层武装工作的带头人,民兵军事训练落实的责任人,这支队伍的能力素质、作用发挥,直接关系到武装工作的落地落实。”该县人武部领导介绍,此次培训除了集中授课外,还

充分利用大项工作推进、民兵分队拉动训练等时机,组织参训人员跟学跟训,引导他们在实践中强本领、长才干,尤其解决好“能干”“会干”问题。

“我们辖区人口相对集中,编建的相关民兵专业分队可随时出动遂行抢险救援任务……”在民兵分队拉动训练现场,桐木镇武装部专武干部梁洋与结合培训所学与实际相结合,科学处置,赢得一致好评。“要想结合辖区实际熟练掌握动员支前相关工作,必须

夯实理论和技能基础。”梁洋说。

该县人武部政工科负责人告诉笔者,部分新任职专武干部没有从军经历,军事素质存在明显短板。为此,此次培训还增加了参谋业务能力培训,突出读、算、写、画等基本功训练,将文书拟制、识图用图、要图标绘等3大类10余项课目作为重点内容,着力打造一支一专多能的专武干部队伍。“培训很解渴,让我找到了开展武装工作的发力点和落脚点。”走出课堂,刚从事武装工作不久的三角乡武装部专武干部覃安冬说。

该县人武部领导介绍,下一步,他们将建立基层专武干部常态化培训帮带机制,不断为这支队伍“充电蓄能”。

■本版责任编辑 王京育



日前,驻守“生命禁区”的西藏阿里军分区某边防团举行春季士兵退役仪式。图为老兵在横幅上签名,与军营告别。

本报特约记者 刘晓东摄